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课时提升卷(七)
函数概念的综合应用
（45分钟  100分）

一、选择题(每小题6分,共30分)
1.下列说法中[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




正确的为(　　)
A.y=f(x)与y=f(t)表示同一个函数
B.y=[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




f(x)与y=f(x+1)不可能是同一函数
C.f(x)=1与f(x)=x0表示同一函数
D.y=([image: image5.png]


)3与y=x不表示同一个函数
2.(2013·嘉兴高一检测)已知函数f(x)=x2+2x,-2≤x≤1且x∈Z,则f(x)的值域是(　　)
A.[0,3]　　　　　　　　　
B.[-1,3]
C.{0,1,3}





D.{-1,0,3}
3.下列各函数中,与y=2x-1是同一个函数的是(　　)
A.y=[image: image7.png]#x7-1
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B.y=2x-1(x>0)
C.u=2v-1





D.y=[image: image11.png]1)2

(2x




4.(2013·临沂高一检测)若函数f(x)=(a2-2a-3)x2+(a-3)x+1的定义域和值域都为R,则a的取值范围是(　　)
A.a=-1或a=3



B.a=-1
C.a=3






D.a不存在
5.若一系列函数的对应关系相同,值域相同,但其定义域不同,则称这些函数为“同族函数”,那么函数解析式为y=-x2,值域为{-1,-9}的“同族函数”共
有(　　)
A.7个　　　


B.8个　　　


C.9个　　　


D.10个
二、填空题(每小题8分,共24分)
6.若函数f(x-1)的定义域为[1,2],则f(x)的定义域为　　　　.
7.已知函数f(x)=[image: image13.png]i



,则满足f(4x)=x的x值为　　　　.
8.(2013·浏阳高一检测)函数y=x2-4x+3,x∈[0,3]的值域为　　　　.
三、解答题(9题,10题14分,11题18分)
9.若f(x)=ax2-[image: image15.png]


,且f(f([image: image17.png]


))=-[image: image19.png]


,求a.
10.函数f(x)=x2-2x,x∈[0,b],且该函数的值域为[-1,3],求b的值.
11.(能力挑战题)已知f(x)=[image: image21.png]%+
S



.
(1)求出f(1)+f(2 012),f(2)+f(2 [image: image22.png]2R (ZXXK.COM) R BT




011).
(2)由(1)的结果猜想出一个普遍的结论,并加以证明.
(3)求f(1)+f(2)+f(3)+…+f(2 010)+f(2 011)+f(2 012)的值.
答案解析
1.【解析】选A.两个函数是否是同一个函数与所取的字母无关,判断两个函数是否相同,主要看这两个函数的定义域和对应关系是否相同.故A正确.

2.【解析】选D.因为-2≤x≤1且x∈Z,

所以x∈{-2,-1,0,1}.

因为f(-2)=(-2)2+2×(-2)=0,

f(-1)=(-1)2+2×(-1)=-1,

f(0)=02+2×0=0,

f(1)=12+2×1=3,

所以f(x)的值域是{-1,0,3}.

3. 【解析】选C.先认清y=2x-1,它是A=R(定义域)到B=R(值域)的函数.

再看A项,定义域为x∈R且x≠-[image: image24.png]


,是不同的.

B项,定义域为x>0,是不同的.

D项y=[image: image26.png]1)2

(2x



=|2x-1|

=[image: image27.png]I
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2x—1,
1—2x,



对应关系是不同的.

而C项定义域是R,值域是R[image: image28.png]2R (ZXXK.COM) R BT




,对应关系是乘2减1,与y=2x-1完全相同.

4.【解题指南】解答本题可以根据常数函数、一次函数、二次函数的值域判断a2-2a-3和a-3的值.

【解析】选B.[image: image29.png]2R (ZXXK.COM) R BT




因为函数f(x)的定义域和值域都为R,

所以函数f(x)是一次函数,

所以[image: image31.png]{az—u—a

a—3 =0,




所以a=-1.

5.【解析[image: image32.png]2R (ZXXK.COM) R BT




】选C.定义域中可能有的元素为1,-1,3,-3,而且在1与-1,3与-3中各至少有一个在定义域内,当定义域中只有两个元素时,可有{1,3},{1,-3}, {-1,3},{-1,-3},共四种可能;当定义域中有三个元素时,可有{1,-1,3}, {1,-1,-3},{1,3,-3},{-1,3,-3},共四种可能;当定义域中有四个元素时,只有{1,-1,3,-3}一种可能.综上可知,“同族函数”共有9个.

6.【解析】∵f(x-1)的定义域为[1,2],即x∈[1,2],

∴0≤x-1≤1,∴f(x)的定义域为[0,1].

答案:[0,1]

7.【解析】由已知得[image: image34.png]


=x,即4x-1=4x2,

即4x2-4x+1[image: image35.png]2R (ZXXK.COM) R BT




=0,解得x=[image: image36.png]2R (ZXXK.COM) R BT




[image: image38.png]


.

答案:[image: image40.png]



8.【解题指南】画出函数的图象,借助于图象求解.

【解析】函数y=x[image: image41.png]2R (ZXXK.COM) R BT




2-4x+3=(x-2)2-1,x∈[0,3],

画出函数y=x2-4x+3,x∈[0,3]的图象,如图,得值域为[-1,3].

[image: image42.jpg]



答案:[-1,3]

【误区警示】本题易忽略函数的定义域x∈[0,3],而直接由y=x2-4x+3=(x-2)2-1≥-1,得出值域为[-1,[image: image43.png]2R (ZXXK.COM) R BT




+∞)的错误结论.

9.【解析】因为f([image: image45.png]


)=a([image: image47.png]


)2-[image: image49.png]


=2a-[image: image51.png]


,

所以f(f([image: image53.png]


))=a(2a-[image: image55.png]


)2-[image: image57.png]


=-[image: image59.png]


,

于是a(2a-[image: image61.png]


)2=0,2a-[image: image63.png]


=0或a=0,

所以a=[image: image65.png]


或a=0.

10.【解题指南】可借助于图象,利用图象的直观性求解.

【解析】作出函数f(x)=x2-2x,x∈[0,b]的图象如图

[image: image66.jpg]I\J\





由图可知,区间右端点必为函数最大值的对应点的横坐标.

∴f(b)=3,即b2-2b=3,∴b=-1或b=3.

又-1
[image: image67.wmf]Ï

[0,b],∴b=3.

11.【解题指南】(1)计算时要注意通分和分配律的应用.

(2)从自变量和为2 013猜想一般结论.

(3)恰当利用(2)的结论.

【解析】(1)f(1)+f(2 012)
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=-[image: image73.png]p—
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=6.

f(2)+f(2011)
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+[image: image83.png]gx2011%7
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=-[image: image85.png]XAty
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+[image: image87.png]x2011%7
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=[image: image89.png]5x2 009
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=6.

(2)f(x)+f(2 013-x)=6.

证明如下:f(x)+f(2 013-x)
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=[image: image98.png]2R (ZXXK.COM) R BT
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=[image: image102.png]o\2x—2 013)
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=6.

(3)由(2)知f(1)+f(2 012)=f(2)+f(2 011)

=…=f(1 006)+f(1 007),

所以f(1)+f(2)+f(3)+…+f(2 010)+f(2 011)+f(2 012)

=1 006×6=6036.
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